Lekcja 4

Temat: Czym jest r6znorodnos¢ biologiczna.

1. Réinorodnosc biologiczna = bioréznorodnos¢ to bogactwo wystepujacych organizmoéw na
Ziemi

2. Wyroznia si¢ nastgpujace rodzaje roznorodnosci biologiczne;:

o genetyczng (wewnatrzgatunkowa), czyli zréznicowanie alleli genow w populacji
danego gatunku;

o gatunkowg odnoszaca si¢ do liczby gatunkéw zyjacych w okreslonych ekosystemach;

o ekosystemow3, czyli rozmaito$¢ naturalnych siedlisk oraz ekosystemow ( las, jezioro)

% réznorodno$¢ genetyczna *\

- — . réznorodnos$¢ gatunkowa ja !

.

ﬁ réznorodnos¢ ekosystemowa ‘

= Réznorodnosc genetyczna zapewnia wyksztatcenie réznorodnych przystosowan, m.in. do
walki z drapieznikami i patogenami , czyni populacje odporng na niekorzystne czynniki
srodowiskowe

=  Barwa skory wykazuje bardzo duze zréznicowanie, co Swiadczy o sporej réznorodnosci
genetycznej naszego gatunku i umozliwia zycie na réznych kontynentach.




= Znaczenie adaptacyjne ma takze barwa muszli $§limaka
gajowego. Populacje tego gatunku zamieszkujgce lasy i zarosla
maja ciemne ubarwienie muszli. Sprawia ono, ze ptakom trudno
je dostrzec, a ponadto utatwia nagrzewanie sie ciata. Slimaki
wystepujace na otwartej przestrzeni sg jasno ubarwione, co
w pewnym stopniu chroni je przed drapieznikami i przed
przegrzaniem

= Gtéwnymi przyczynami spadku réznorodnosci genetycznej jest spadek liczebnosci osobnikéw
populacji poszczegdlnych gatunkdéw oraz wymieranie lokalnych podgatunkéw lub odmian.

Czy znane s3 juz wszystkie gatunki zamieszkujgce Ziemie? Jak wyglada

szacowana liczba gatunkow?
Na te pytania znajdziesz odpowiedZ w podreczniku str. 124

Roéznorodnosé gatunkowa danego obszaru zalezy od czynnikoéw
srodowiska: klimatu, uksztattowania terenu, dostepnosci wody,

rodzaju gleby.

Najwigcej gatunkow wystepuje w klimacie cieptym i wilgotnym.

Gtéwnym czynnikiem naturalnym, ktéry warunkuje réznorodnos$¢ ekosystemowag w skali globalnej
jest klimat.

Najwiekszg bioréznorodnoscig wsréd

ekosystemow Igdowych cechujg sie wilgotne awlerzgta koron
laséw tropikalnych.

Dlaczego?

rosliny naczyniowe - ,.4
&

warstwa detrytusu

T

3. Zastandw sie jaka jest warto$¢ réznorodnosci biologicznej?

2wierzeta koron

glony, mchy, porosty, grzyby

( notatke z lekcji wpisz do zeszytu nie przesytaj)



